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Luke pargi suvehooaeg 
algas suure kõrtsipeoga
Juba kolmandat kevadet järjest toimus Luke pargis suvise külas-

tushooaja avaüritus. Laupäev, 22. mai oli oma särava taevalaotuse ja mõ-
nusalt sooja ilmaga lausa rahvaürituseks loodud.

Seekordne teemapidu kandis pealkirja „Katuseta kõrtsi pidu“, mida 
kõrtsiprouana ja kõrtsihärrana juhtisid Vanemuise näitlejad Tiia Porss ja 
Evald Aavik. Nende humoorikates etteastetes kõlasid vanad ja uuemad 
naljalood, kus naerutati kesvamärjukese ja kangema eluvee liigpruukijaid 
ja hurjutati viinakuradi küüsi sattunuid. Õpetuseiva oli igas loos.

Kõrtsmikupere oli seekord külla palunud mitmeid külalisi. Lustiliselt 
keerutasid jalga Nõo Vanatantsuklubi tantsijad. Tantsule tõi vaheldust 
Väägvere külakapell oma rahvalike lauludega. Ka meie oma segakoor 
Vega esitas vahvat repertuaari, mida vabas looduses oli nauditav kuu-
lata. Valgamaalt pärit vabariigi lõõtsakuningaks tituleeritud Juhan Up-
pin mängis end kindlasti kõikide vaatajate südamesse. Rahvalikus laadis 
lõbusa laulu- ja tantsushow järel astus üles laulja Tajo Kadajas, kes peab 
ennast uhkusega lukekaks: tema vanaisa kodu on Lukel Treiali talus.

Nii kärnerimajaesisel pinkidega väljakul, tiikide rohelistel kallastel 
kui ka varjulistel pargialleedel liikus rahvast meeldivalt palju. Huvilisi 
oli tulnud Ülenurmelt, kes olid ette võtnud ekstra jalgrattamatka. Mitme 
autoga oli kohal Rõngu kandi rahvas: Taimi, Arvo, Aino ja Kalev tun-
nistasid, et on üldse Luke pargis esimest korda ja ei jõua küllalt imetleda 
selle ilu ja suursugusust.

Meie omakandist pärit Reet Lukelt, Astrid Meerilt ja Toivo Unipihalt 
olid peost elevil ja avaldasid, et on väga tänuväärt, kui üritused lausa 
koduõuele kätte tuuakse.

Põline Luke elanik Lehte Kukk, kes on ise aktiivne isetegevuslane 
olnud, nautis pidu esimeses reas. Kohalikuna on ta väga uhke, et Luke 
mõisapark on endisest räämas pargist tõusnud väärikale teisele elule.

Sellised positiivsed avaldused teevad kindlasti heameelt ürituse eest-
vedajatele.

Luke pargi 2010. aasta suvehooaja avaürituse taga olid tihedas koos-
töös seltsing Luke Lõvid ja SA Luke Mõis. Raha nii ürituse kui kogu tege-
vuse jaoks laiemalt saadi Kohaliku Omaalgatuse Programmist.

SA Luke Mõis juhatuse liikmed Esta Tamm ja Gea Järvela ning seltsin-
gu Luke Lõvid esinaine Tiiu Tootsi tänasid kõiki tublisid esinejaid ja and-
sid teada ka lähematest plaanidest: „Luke pargi edasine renoveerimine 
seisab rahade taga ja tulevik näitab, kuidas rahataotlusi rahuldatakse. 
Kindlasti jätkame Luke teemapargi oma loo väljakujundamist. Oleme 
huvitatud kõikidest toredatest ettepanekutest, ideedest. Juba juulikuus 
avame kohviku, mis hakkab paiknema kärnerimajas ja terrassil. Samuti 
mängib Nõo näitering koos teiste harrastusnäitlejatega vabaõhuetendust 
„Viina vanne“, mida on planeeritud 6 etendust.“

Taaskohtumiseni Luke põliste puude all! Kauneid elamusi ei saa ku-
nagi liiga palju!

MILVI PENSA

Vanamootorrattaklubi Wana- 
Kolga Tsiklitall korraldas laupäe-
val, 22. mail Kolgal Moto- ja Vana-
vara Päeva. Sel aastal kandis üritus 
juba järjenumbrit 4, just nii vana on 
ühtlasi ka korraldajaklubi.

Harukordselt suvine ilm meeli-
tas kokku suurel hulgal tehnikahu-
vilisi nii lähemalt kui kaugemalt. 
Vanavaralaadal võis äsjalõppenud 
üritusel kokku lugeda üle 50 müü-
giplatsi, kus kohaletulijad enesele 
tarbetuks muutunud esemeid müü-
sid ning vahetasid. Ainus tingimus 
müüdava kauba suhtes oli selle 
kuulumine vanavara hulka.

Laada läbivaatamise järel kõn-
disid külastajad mäekünka peale, 
kuhu restauraatorid ja kollektsio-
näärid olid üles rivistanud hoolikalt 
läikima löödud mootorrattaid, sest 
käimas oli restaureerimiskonkurss. 

Kolm eksperti — Märt Karu, Tar-
mo Riisenberg ning Tony Laan — 
hindasid konkursile esitatud masi-
naid lähtuvalt seisust, millisena 
üks või teine mootorratas aastaid 
tagasi tehaseväravast välja veeres. 
Suurima üllatuse valmistasid sel 
aastal külalised Lätist — tuntud 
restauraator Aleksej Popov Riiast 
esitas konkursile värskelt taastatud 
mootorratta M-72 aastast 1941; see 
mootorratas pälvis konkursil üht-
lasi kõrgeima punktiskoori. Auhin-
nalise teise koha vääriliseks hinnati 
Tallinna mehe Urmas Teearu poolt 
restaureeritud Jawa 356. Kolmanda 
koha omanikuks sai Tsiklitalli klu-
bi liige Jaan Sild BMW R-35ga, mis 
vaid nädal enne konkurssi valmis 
sai. Märkimisväärne oli ka Nor-
munds Jakubovskise poolt Lätist 
kohale toodud mootorratas Jawa 

500 OHC, mis jäi napilt esikolmi-
kust välja. Üritusel osales lisaks 
lätlastele ka üks ekipaaž Leedust, 
seega võib sellekevadist üritust 
auga nimetada rahvusvaheliseks 
vanamootorrattakokkutulekuks.

Näitusel oli väljas veel üks tõe-
line rariteet — Ameerika päritolu 
mootorratas Indian aastast 1905, 
mis kuulub Ivar Lindla kogusse. 
See on hetkel teadaolevalt kõige 
vanem mootorratas Eestis.

Väga populaarne atraktsioon 
oli sel aastal mootorrattatakso — 
disainer Michael Walsch sõidutas 
huvilisi mootorratta külgkorvis 
ümber laadaplatsi. Lapsed said hü-
pata ka batuudil. Menukalt esines 
Nõo Vanatantsuklubi.

Lisaks kaugelt kohale tulnud 
kaunitele masinatele olid avatud 
ka Tsiklitalli näituseruumi uk-

sed. Seal võis lisaks väga erinevas 
seisus mootorrataste vaatamisele 
sel aastal osa saada restaureeri-mis-
töötoast, kus Uko Truu demonst-
reeris ilutriipude tõmbamist moo-
torrattadetailidele — see toimus 
pintsli ja vaba käega, täpselt nagu 
vanal ajalgi.

Laada ning konkursi lõppedes, 
pärast võitjate autasustamist, suun-
duti üheskoos paraadsõidule. Sel 
aastal oli sihtpunktiks Eesti Len-
nundusmuuseum. Paraadilt tagasi-
jõudmise järel kestis seltskondlik 
koosviibimine varajaste hommiku-
tundideni — tegemist oli ju ühtlasi 
Tsiklitalli sünnipäevapeoga!

Tsiklitall ootab külastajaid 
uuesti juba aasta pärast — üritus 
toimub igal aastal maikuu neljan-
dal laupäeval.

Indrek Must

17. aprilli varahommikul ko-
gunes seltskond linnuhuvilisi nn 
Mahlamäe risti Elva lähistel, kust 
sõideti edasi Elva-Vitipalu maasti-
kukaitsealale, retke alguspunkti.

Õppepäeva juhendaja ornito-
loog Jaanus Elts juhtis esmalt 
tähelepanu samas laulvale mets-
vindile, seejärel siisikesele, laulu-
rästale, metskiurile ja käblikule. 
Matka käigus kuuldi kokku enam 
kui 15 erinevat linnuhäält. Linnu-
häälte kuulamise sekka jutustas 
Jaanus Elts värvikaid lugusid lin-
dude kommetest ja tavadest. Nii 
said retkelised teada, kuidas kõige 
kergemini rukkirääku püüda, mil-
lised näevad välja erinevate lin-
dude pesad ja kus nad pesitseda 
armastavad. Ühe langenud kuuse 
võrast leidis ornitoloog hetkega 
üles vainurästa pesa, mis kogene-
matumale metsasuitajale olekski 
ehk märkamata jäänud.

Samuti sai kuulda räppetom-
pudest ja väljaheidetest, oma sil-
maga oli võimalus näha laanepüü 

junne.
Raja äärest juhuslikult leitud 

pesakasti näitel selgitas linnutead-
lane selle head ja vead ning rääkis, 
kuidas lindudele võimalikult so-
bilikku, mugavat ja kauakestvat 
kodu ehitada.

Lisaks põnevale linnuteema-
lisele teabele nägid matkalised jõe 
ääres erinevate konnade kudu, 
kopra tegevusjälgi ja loomulikult 
leidus kõikjal kevadiselt värskeid 
tärkava looduse märke.

Matka alguspunkti tagasi jõu- 
des vaadati mitmeid linnutee-
malisi raamatuid, söödi saiakesi ja 
kaasavõetud võileibu, joodi teed 
ning küsiti veel küsimata jäänud 
küsimusi.

Õppepäeva läbiviimist toe-
tas SA Keskkonnainvesteeringute 
Keskus.

Elo Hermann

Langenud kuuse võrast leidis or-
nitoloog vainurästa pesa, jõe ääres 
aga näitas kopra tegevusjälgi.   è

Laadamelu Eksperdid mootorrattaid hindamas

Vanamootorrataste näitusel ja konkursil osalejad oma mootorratastega. Ees Ivar Lindla kogusse kuuluv Ameerika päritolu mootorratas Indian 
Single aastast 1905.

Neljas Moto- ja Vanavara Päev Kolgal 
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Linnuhuvilised ornitoloog Jaanus Eltsi juhatusel linnuhääli kuulamas

Luke pargi suvise külastushooaja avaüritust naudivad Elsa Tamm, SA 
Luke Mõis juhatuse liikmed Esta Tamm ja Gea Järvela ning nende va-
hel seltsingu Luke Lõvid esinaine Tiiu Tootsi.

Katuseta kõrtsi pidu juhtisid kõrtsiprouana ja kõrtsihärrana Vane-
muise näitlejad Tiia Porss ja Evald Aavik


